



作者其他文章

暂无

栏目广告6, 生成文

件 HTDOCS/NEWXX9. HTM 备用,

《信仰寻求理解》内容提要

2006年2月18日 来源:本站首发 作者:溥林(熊林)

《信仰寻求理解》内容提要

《信仰寻求理解》，安瑟伦（中世纪）著，溥林（熊林）译，中国人民大学出版社2005年11月出版，401页，40万字。

西方中世纪经院哲学与公元前5、4世纪的古希腊哲学和17、18世纪的西方近代哲学一道，是西方思想史上最具有创造性的时代的产物。经院哲学在13世纪发展到顶峰，罗伯特·格罗斯塔斯特（Robert Grosseteste）、罗吉尔·培根（Roger Bacon）、波纳文图拉（Bonaventura）、托马斯·阿奎那（Thomas Aquina）、约翰·艾克哈特（Johannes Eckhart）、约翰·邓·司各脱（Johannes Duns Scotus）等一大批在西方思想史上发生了重要影响的人物都在这一时期出现。在11、12世纪经院哲学的开创时期，同样出现了一批杰出的人物，如安瑟伦（Anselmus）、阿贝拉尔（Petrus Abaelardus），以及圣维克多学派等。尤其是安瑟伦，更是被尊称为最后一位教父和经院哲学之父。

在思想上，安瑟伦继承了奥古斯丁（Augustinus）的衣钵，基于奥古斯丁主义的传统，安瑟伦提出了“信仰寻求理解”（fides quaerens intellectum），这一口号可以看作是整个经院哲学的定义和基础。而安瑟伦对这一命题的解释，更是道出了奥古斯丁主义神学和哲学传统的基本精神：主啊！我并不奢想能洞察你的崇高，因为我无法让我的理解力和你的崇高相比拟。但是，我渴望在某种程度上理解你的真理，我的心相信并爱着这真理。因为我不是寻求理解以便相信，相反，我是相信以便理解。因为我深信：除非我信仰了，我无法理解。

该书是安瑟伦著作的选集，包含安瑟伦最重要的三部作品：《独白》（*Monologion*, 1076）、《宣讲》（*Proslogion*, 1077-1078）和《上帝何以化身为入》（*Cur Deus homo*, 1094-1098）。前两部作品是安瑟伦关于上帝存在之证明的姊妹篇，尤其是《宣讲》中的证明，被后世称为“本体论证明”，在西方思想史上影响极其巨大；《上帝何以化身为入》是安瑟伦完整、系统地论述基督教神学中的救赎论教义的著作，该书被认为是开创了救赎论教义历史的新纪元。此外，安瑟伦的《宣讲》发表以后，在当时就受到了僧侣高尼罗的反驳，而安瑟伦针对高尼罗的反驳写了答辩词，译者也将它们完整地翻译出来，作为《宣讲》的附录。三部作品均从拉丁文原文翻译，也是汉语学界有关安瑟伦著作的第一次较为系统的译介。通过这三部作品，读者既可以领略到安瑟伦作为基督教神学家对信仰的深情和热忱，也可以领略到他作为哲学家的明晰和敏锐。

文章添加: slowzhaoxia 最后编辑: slowzhaoxia

点击数:19639 本周点击数:29

打印本页

推荐给好友

站内收藏

联系管理员

相关评论（只显示最新5条）

[加入收藏](#) | [关于我们](#) | [投稿须知](#) | [版权申明](#) |

| [设为首页](#) |

[思问哲学网](#) Copyright (c) 2002—2005

四川大学哲学系·四川大学伦理研究中心 主办

蜀ICP备05015881号